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Gabriela Berdychová si ve své práci zvolila tématiku autismu, a to zejména z hlediska dopadu 

autismu na rodinu dítěte s postižením. Motivace pro dané téma vychází z dlouhodobé 

profesní  praxe autorky na speciální zš.  

V úvodu jsou stanoveny konkrétní cíle práce - popsat základní vývojové odlišnosti u dětí 

s poruchami autistického spektra, popsat možnosti pomoci rodinám s těmito dětmi a vytyčit 

některá důležitá témata, specifická pro tyto rodiny a děti- a to zejména téma komunikace 

s okolím a odborníky a téma hra a humor u dítěte s poruchou autistického spektra (dále jen 

PAS).  

 

Formální hledisko 

Práce je psána poměrně čtivým jazykem. Grafická úprava je kvalitní, členění do kapitol je 

přehledné a logické. Rozsah práce splňuje podmínky kladené na bakalářskou práci. V práci se 

občas vyskytují překlepy a nepřesnosti v citacích (např. s.12 odkaz na literaturu Říčan, 2006, 

v Literatuře pak vedeno pod Říčan a Krejčířová, s.10 odkaz na literaturu Thorová, 2008-v 

Literatuře pak je pouze Thorová, 2007 nebo Thorová, 2006, s.23 Wingová (1991) v Literatuře 

naopak chybí). 

Literatura je poměrně bohatá, přestože autorka čerpá zejména z monografií a učebnic, 

osobních zpovědí rodičů dětí s PAS a ústních sdělení předních českých odborníků. V kapitole  

Literatura je pak uvedeno o 5 publikací více, než je v práci skutečně citováno. Toto by bylo 

vhodné vysvětlit u obhajoby.  

 

Obsahové hledisko  

Autorce se podařilo v kapitolách 2. - 4. přehledně popsat základní diagnostické kategorie u 

pervazivních vývojových poruch, zdařile zachytila základní vývojové odlišnosti dětí s PAS 

dle jednotlivých vývojových etap-zde by se pouze dala očekávat intenzivnější práce s 

literaturou. Text je obohacen o osobní reflexe rodičů.  V kapitole 5. a 6. se pak autorka věnuje 

stěžejnímu tématu práce-rodině dítěte s PAS. Zde pak věnuje hlavní pozornost procesu přijetí 

diagnózy (což je pro rodinu jistě významný milník), dále pak institucionální pomoci (školský, 

zdravotnický a sociální systém). U kapitoly, kde autorka zpracovává problematiku přijetí 

diagnózy lze pouze zpochybnit tvrzení, zda opravdu všichni rodiče dospějí do období, kdy, 



cituji “odeznívá deprese a rodina přijímá diagnózu a dokáže čelit situaci“ (s.28). Toto by 

bylo vhodné vysvětlit u obhajoby. V podkapitole 6.2 se autorka již trochu zbytečně a 

nepřehledně pouští do popisu sociálních služeb a dávek.   

V podkapitole 6.3 pak věnuje pozornost 2 tématům, které jsou pro rodiče dětí s PAS 

významné-tématu komunikace rodiny s okolím a odborníky a tématu hry a humoru u dítěte 

s PAS, kde opět zajímavě dokládá autentickými výpověďmi rodičů. Textu místy škodí 

přílišná emotivita a někdy nekontinuita myšlenek. 

Poslední část práce (6.3.4-Výpovědi rodičů) – je pak možná pro čtenáře nejvýtěžnější, i když 

z hlediska stanovených cílů práce ne stěžejní. Obsahuje zpracované písemné reflexe rodičů 

dětí s PAS na úryvek z knihy Bombeckové Ermy. V těchto  reflexích  Gabriela Berdychová 

stručně identifikuje některá další témata významná pro tyto rodiče.  

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení D.  

V Praze dne 19.8.2011 

Mgr. Lucie Hubertová 

 


